

”مسند الامام زید کی استنادی حیثیت“

چند دن قبل استاد محترم حضرت مولانا محمد عبداللہ صاحب مدظلہ العالی نے ”مسند الامام زید“ نامی ایک کتاب اس غرض سے دی کہ تحقیق و تتبع کے بعد یہ بتاؤں کہ اس کتاب کی استنادی حیثیت کیا ہے اور کتب حدیث میں اس کا کیا درجہ ہے؟ — حسب ارشادات بھر کتاب کی درجہ گردانی کی اور صیح حقیقتِ حال سے آگاہ کر دیا۔ میں جس نتیجہ پر پہنچا ہوں، مناسب سمجھتا ہوں کہ اسے ہدیہ نظر کر دوں۔ اس لئے کہ بعض سنی حضرات اس کتاب کی روایات سے استدلال کرتے ہیں جبکہ اہل سنت کو ان سے استدلال کرنا روا نہیں اور یہ درحقیقت بے خبری کا نتیجہ ہے۔ — اہل علم کی خدمت میں گزارش ہے کہ جہاں کوئی فرد گزشتہ محسوس فرمائیں، مطلع فرما کر شکر یہ کا موقع دیں۔ و ما توفیقی الا باللہ العلی العظیم!

یہ کتاب حضرت زید بن علی بن حسین بن علی بن ابی طالب کی طرف منسوب ہے جو حضرت حسینؑ کے پوتے اور فرقہ زیدیہ کے بانی سمجھے جاتے ہیں۔ قاضی شوکانی نے ”تحائف الکا بر فی اسناد الدفاتر“ میں اس کتاب کا ذکر کیا ہے۔ علامہ زرر کلی نے اس کا نام ”المجموع العلمی“ اور رضا کمال نے ”المجموع الکبیر فی الفقہ“ ذکر کیا ہے۔ پہلے یہ کتاب قاہرہ سے ۱۹۱۹ء میں طبع ہوئی۔ علامہ شرف الدین السیہنی نے ”الرد عن النعیر شرح مجموع الفقہ الکبیر“ کے نام سے اس کی شرح بھی لکھی ہے جو ۱۳۲۷ھ میں مصر سے طبع ہو چکی ہے۔ مگر انوس کہ یہ شرح تاحال ہماری نظر سے نہیں گزری۔ اس کے بعد شیخ عبدالواسع کے حواشی سے ۱۹۶۶ء میں بیروت سے طبع ہوئی۔ ہمارے پیش نظر اس کا یہی ایڈیشن ہے۔ شیخ عبدالواسع نے لکھا ہے کہ علامہ زید کے ہاں یہ کتاب ”المجموع الفقہ“ کے نام سے مشہور ہے۔

بادی النظر میں یہ کتاب بڑی اہم نظر آتی ہے اور اس کی محدثانہ انکار بھی مشکل ہو جاتا ہے۔ جبکہ حضرت زیدؑ تمہ بزرگ ہیں اور اس میں وہ بواسطہ من ابیہ من جدہ حضرت علیؑ سے مرفوعہ روایات بیان کرتے ہیں اور مجاہد بخود حضرت زید کے فتاویٰ و اقوال بھی ہیں۔ مگر استناد محمد حجاج الخطیب اپنی

معركة الآراء کتاب "السنة قبل التدوين" میں فرماتے ہیں کہ اس کا انتساب حضرت امام زید کی طرف صحیح نہیں ہے بلکہ کہا ہے کہ قطعی طور پر اسے امام کی تصنیف قرار نہیں دیا جاسکتا۔ ان کے الفاظ ہیں:

"دفع هذا الايكلتنا ان لنطاح بان المجموع كما هو عليه الآن جمعا وتزيبا من تصنيف الامام زيد" (السنة قبل التدوين ص ۳)

لیکن اگر اس بحث سے صرف نظر کرتے ہوئے اس کتاب کو روایتی و درایتی حیثیت سے پرکھا جاتا ہے تو بھی اس کا مقام پایہ ثبوت سے گزرا ہوا نظر آتا ہے۔ تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ یہ کتاب تنہا البوہالی عمرو بن خالد واسطی کی روایت سے ہے۔ چنانچہ ترجمان کا اپنا بیان ہے:

"سمعنا هذا من كتاب محمد بن وهاب وجمعه في البقي من اصحاب زيد بن علي عليه السلام ممن سمعوا الا قال غيري" (مسند زيد، ص ۳۸)

اور وہی اہل سنت کے ہاں بالاتفاق قابل اعتماد نہیں۔ محدثین نے اسے کذاب اور وضع قرار دیا ہے اور زنی قابل اعتبار قرار اس کی توثیق میں متفق نہیں۔ امام ابن معین فرماتے ہیں:

"کتاب بیروقتہ رلاماوت" امام ابو زرعہ اور امام اسحاق کا قرا ہے "ان يضع الحدیث امام نساہ، امام ابوہاتم اور امام دارقطنی فرماتے ہیں "وہ متروک ہے" امام وکیع فرماتے ہیں:

"وہ بھارا پڑوسی تھا اور احادیث دھرم کی کہتا تھا" امام احمد کا قول ہے "بیرونی ہذا من بیہ" بن علی عن آباءہ ادا دیت من نعتہ یکنب" کہ "وہ زید بن علی عن آباءہ کی سند سے منزع روایت کرتا اور جبرٹ بلوات تھا۔ امام حاکم فرماتے ہیں: "بیرونی عن زید بن علی المرواتی"

المؤثر آقرین کے یہ اقوال مہذب ص ۱۶، ج ۸، میزان ص ۲۵۰، ج ۲، المنقذ ص ۸۱، ج ۱ وغیرہ کتب رجال میں دیکھے جاسکتے ہیں۔ امام بیہقی اپنی سنن میں فرماتے ہیں:

"عماد بن خالد الواسطی معروف بوضع الحدیث کن بہ احمد ویحیی بن معین وغیرہما من ائمة الحدیث ونسبہ وکیع بن الجراح الی وضع الحدیث"

(السنن الکبریٰ ص ۲۲۸)

قارئین کرام متنبہ رہیں کہ امام بیہقی نے جس روایت پر بحث کرتے ہوئے خالد پر یہ جرح فرمائی ہے وہ عن زید بن علی عن ابیہ عن جدرہ عن علی کے طریق ہی سے مروی ہے۔ امام ابوہاتم اسی روایت کے متعلق فرماتے ہیں:

”باطل لا اصل له وعمر بن خالد متروك الحديث“ - والعلل لابن ابی حاتم ص ۱۶۰
اسی روایت کے متعلق امام ابن حزم کی رائے بھی پڑھ لیجئے، فرماتے ہیں:

”هذا خبر لاتصل سوائتہ الاعلیٰ بیان مسقوطہ لانہ الفردیہ ابو خالد
عمر بن خالد الواسطی وهو مذکور بالکذب“ (المعلی ص ۲۶۰)

جس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ محدثین عظام کے ہاں بالاتفاق عمر بن خالد ناقابل اعتبار
ہے۔ البتہ زید کے ہاں اس کی توثیق منقول ہے ”رجال کشی ص ۳۲۳ میں اس کا تذکرہ موجود
ہے۔ اور تریق المقال جو شیعوہ رجال کی معروف کتاب ہے، میں لکھا ہے کہ اس کی حجیت، پر اتفاق
ہے۔ مگر یہاں یہ بات بھی فائدہ سے خالی نہیں کہ اس کتاب کی بعض روایات ایسی ہیں جو حضرت
محمد باقر کی مرویات کے مخالف ہیں جنہیں امامیہ امام باقر سے بواسطہ عن ابیہ عن جدہ، حضرت علیؑ
سے روایت کرتے ہیں۔ لیکن اسی واسطہ سے جسے زید یہ حضرت زید سے بواسطہ عن ابیہ عن جدہ روایت
کرتے ہیں۔ چنانچہ شیخ احمد امین مہری لکھتے ہیں:

”و بعض ما روی فی ہذا کتاب عن زید عن ابیہ (علی بن ابی طالب)
عن جدہ (العسین) عن علی یخالف ما یرویہ الامایئۃ عن الامام الباقر
عن ابیہ (علی بن ابی طالب) عن جدہ (علی) عنی الاسلام ص ۲۶۰

نابریں غور زید اور امامیہ کے مابین اس کی بعض روایات کے متعلق اختلاف ہے۔ زید یہ اپنے
روایت (عمر بن خالد) کو ثقہ بتلاتے ہوئے مسند زید کی روایات کو ترجیح دیتے ہیں اور امامیہ اپنے
روایات کو۔

شیخ عبدالواسع نے اپنے پیش رو حضرت کی طرح مسند زید کو حدیث کی معتبر کتاب ثابت کرتے
اور عمر بن خالد کی توثیق میں بڑی دور اندیشی سے کام لیا ہے۔ فرماتے ہیں:

”امام ابن ماجہ نے اس (عمر) سے روایت لی ہے۔ امام حاکم نے معرفت علوم الحدیث
میں النوع العاشر کے تحت اس کی ایک مسلسل روایت ذکر کی ہے۔ یحییٰ بن مسعود فرماتے
ہیں: لا یطعن فیہ الا سافضی او ناصبی“ (مقدمہ مسند ص ۱۳)

مگر یہ ساری کوششیں ڈوبتے کرتکے کا سہارا کی مصداق ہے۔ جبکہ یحییٰ بن مسعود کا نول
متداول کتب جرح میں منقول ہے۔ پھر یحییٰ بجائے خود کذاب ہے جیسا کہ میزان صفحہ ۸، ص ۴
اور لسان میزان ص ۲۷۷ ج ۶ میں ہے۔ علامہ ابن عراق نے بھی وضارح اور کذاب راویوں کی

فہرست میں اسے شامل کیا ہے۔ ملاحظہ ہوں تنزیہ المشرعیۃ صفحہ ۱۲۸۔ بتلایا جائے کہ اس کذاب کے قول کو ائمہ حدیث کے اقوال کے مقابلہ میں پیش کرنا کہاں کی دیانت و شرافت ہے؛ اسی طرح امام ابن ماجہ کا اس سے سنن میں روایت لینا تو شیخین کی دلیل نہیں۔ بالخصوص جبکہ محدثین کرام کے اقوال سے اس کا کذاب ہونا ثابت ہے۔ اور نہ ہی امام ابن ماجہ نے تقدیر اولوں سے روایت کا اہتمام کیا ہے بلکہ اس میں مجہول، متروک اور کذاب راویوں سے روایات بھی موجود ہیں۔ چنانچہ جعفر بن الزبیر، عبدالرحیم بن زید الفقی، عبداللہ بن محرر، عبدالرحمان بن الضحاک، عبدالوہاب بن مجاہد وغیرہ کا شمار اہل کذاب راویوں میں ہوتا ہے جن سے امام ابن ماجہ نے روایت لی ہے۔ جناب مولانا عبداللہ بن مراد علی پاکستانی نے اپنے مقالہ "المتروکون الذین تصدبہم ایت ماجہ" میں، متروک اور کذاب راویوں کی نشان دہی کی ہے۔ جناب شیخ سے

ان كنت لا تدري فنتلك معيبة

وان كنت تدري فالمصيبة اعظم

رہے امام حاکم، تو انہوں نے خود کہا ہے کہ جھوٹا ہے بلکہ معرفت علوم الحدیث میں صفحہ ۳۴ کی اس نوع کے اہتمام پر انہوں نے وضاحت بھی کر دی ہے کہ:

« في لا احكم لبعض هذا الاسانيد بالصحة »

لہذا ان کا نام لینا بھی محض دل کے بہلاوے کا سامان مہیا کرنا ہے۔

الغرض ان گیسے پٹے اقوال سے خالد کی توثیق ثابت نہیں ہو سکتی۔ ائمہ محدثین جن کی جلالیت پر امت کا اتفاق ہے، کے اقوال کو ظلم تعدی پر محمول کرنا بدترین جرات ہے۔ شیخ عبدالواسع نے مقدمہ میں جو ظلم ڈھایا اور جس انداز سے حقائق پر پردہ ڈالنے کی کوشش کی، اس کی پردہ دری سردست ہمارے موضوع سے خارج ہے۔ البتہ ان کے علم و فکر کا اندازہ اس سے کر لیجئے کہ وہ حدیث سفینہ اہل بیتینہ فیکم کسفینۃ نوح، عن ابی ذر (ص) کو صحیح مسلم اور سنن کی روایت قرار دیتے ہیں۔

(مقدمہ سندید ص ۱۲) حالانکہ شیخ الاسلام ابن تیمیہ اس روایت کے متعلق فرما چکے ہیں کہ:

« لا يعرف له اسناد صحيح ولا هو في شيء من كتب الحدیث التي يعتمد

عليها فان كان قد رواه مثل من يروى امثاله من خطاب الليل الذين

يروون الموضوعات فهذه اصا يزيدها وهما » (منهاج السنۃ ص ۱۰۵) (ص ۱۰۵)

حدیث کے طالب علم کی خدمت میں مزید گزارش ہے کہ خطیب تبریزی نے مشکوٰۃ ص ۵۷۳ میں

جو اس روایت کو مسند احمد کی طرف منسوب کیا، یہ بھی صحیح نہیں۔ مسند امام احمد میں یہ روایت قطعاً نہیں۔ حضرت ابو ذرؓ کی تمام مسند کو سطر بہ سطر دیکھا مگر کہیں یہ روایت نظر نہیں آئی۔ علامہ بیہقی، علامہ سیوطی اور علامہ ابن حجر بیہقی نے اپنی تصانیف (مجمع الزوائد، الجامع الصغیر، الصواعق المحرقة) میں اس روایت کا انتساب مسند احمد کی طرف نہیں کیا جس سے ہمارے شبہ کو مزید تقویت ملی۔ بالآخر عہد حاضر کے نامور محدث علامہ شیخ ناصر الدین البانیؒ کا وضاحتی نوٹ بھی مل گیا کہ :

«ولیس الحدیث فیہ مطلقاً لا من حدیث البیاض ولا من حدیث غیرہ؟» (حاشیہ مشکوٰۃ للالبانی ص ۲۶۵، ۳۶)

الفرض شیخ الاسلام کا فرمان صحیح ہے کہ کسی معتد کتاب میں یہ روایت موجود نہیں بلکہ یہ روایت ثالثہ یا رابعہ طبقہ کی کتب حدیث میں پائی جاتی ہے۔ مگر صد حیف شیخ عبدالواسع کی جرات پر کہ اسے صحیح مسلم اور سنن اربعہ کا روایت بتلاتے ہیں۔

شیخ موصوف فرماتے ہیں کہ متاخرین ائمہ اہل بیت (زیدیہ) اس پر اعتقاد کا اظہار کرتے آئے ہیں۔ مگر یہ بھی صحیح نہیں۔ جبکہ علامہ شوکانی جنہیں معصوم ائمہ زیدیہ میں شمار کرتے ہیں (مقدمہ مسند سنن) نے عمرو بن خالد کو متروک اور ناقابل اعتبار قرار دیا ہے۔ چنانچہ حدیث «لا یكون مجردا من عقل من هشوة» (مسند زید ص ۳۰۳) جو حضرت علیؓ سے چند ماہ بعد سے مروی ہے، پر بحث کرتے ہوئے فرماتے ہیں :

«روى ايضا عن علي عليه السلام من طريق فيما البرخالد الواسطي فلهذا طرق

ضعيفة لا تقوم بها حجة» (نیل الاوطار ص ۱۶۷، ۱۶۸)

اسی طرح «الصلوة على السقط والطلد» ص ۴۶، ۴۷ کے تحت فرماتے ہیں :

«عمد بن خالد متروك»

غلامہ کلام کتاب کا مرکزی لاوی کذاب اور ضاع ہے۔ اسی سے کتاب کی پیدائش کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ ماضی قریب کے نامور محدث استاد احمد محمد شاہ فرماتے ہیں :

البرخالد هذا وضاع ولا عايشة التي يرويها هي التي عرفت باسم «مسي زيد»

او «المجموع الفقهي» وصحايؤ سف لد ان يقدر ظك بعين انامل العلماء من

شيوخنا علماء الازمرفغير متحدين معرفة ما فيه من الكذب على رسول الله

صلى الله عليه وسلم ولا ناظرين بالعاقبة وثوق العامة - ممن لا يعرف البصيح

من السقیم۔ بوجرد تو قیعا تمہ علی مد اللع لہن ۴ الا کا ذیب ومنہ الامر من تبل و

من بعد، (التعلیق علی المعنی ص ۲۶، ۲۷)

خالد کے علاوہ عبدالعزیز بن اسحاق بن البقال، جسے کتاب کا جامع قرار دیا گیا ہے، وہ بھی غالی شیعہ تھا۔ حافظ ابن ابی الفوارس فرماتے ہیں:

لہذا مذہب خبیث ولم یکن فی الدرایۃ بن الک سمعت منہ احادیث سر دیتہ۔

(لسان ۲۵، ۲۶، تاریخ بغداد ۱۰، ۱۱)

ناظرین کرام یہ کیفیت ہے اس کی روایتیں پہلو کی کہ اس کا مرکزی راوی کذاب، وضاح اسلم کا شیعہ اور جسے اس کتاب کا جامع کہا گیا ہے وہ بھی ضعیف اور زید کا ترجمان۔ اس کے غلو کا اندازہ کیجئے کہ حضرت علیؑ کے علاوہ کسی صحابی کی کوئی روایت اس میں منقول نہیں۔ اور پھر اس کے تشیع کی تائید ان روایات سے ہوتی ہے جو مخالف شیعہ فکر کی آئینہ دار ہیں۔ مثلاً:

۱۔ حضرت علیؑ سے ہے کہ:

”قال لی رسول اللہ انت اخی ووزیری وخیر من اختلف بعدی بحبک یعرف

المؤمنون“ (بخاری، مسند زید ص ۲۰)

خط کشیدہ الفاظ خلاصتہ شیعہ فکر کا نتیجہ ہیں اور صحاح کی روایات کے خلاف ہیں جو حضرت علیؑ سے مروی ہیں۔

۲۔ حضرت علیؑ سے ایک روایت یہ ہے:

”قال لی صابی بیلہ اسری ہی من خلقت علی انک یا محمد قال قلت انت اعلم

یارب قال یا محمد انی انت خیر منک برسالتی واصطفیتک لنفسی فانک نبی

وخیرتی من خلقی ثم الصدیق الاکبر الطاهر المطہر البتہ خلقتہ من طینتک

وجعلتہ ذریئک واباسطیک السیدین الشہیدین الطاهرین المطہرین

سیدی شباب اهل الجنة ووزجتہ خیر نساء العالمین انت شجرة وعلیؑ افضل نبتہا

وفاطمہ ورسولہا والحسن والحسین ثم انا خلقتکم من طینتہ علیین وخلقتم

شیعتکم منکم انہم لوضو بوا علی انما قہم بالسیوف لہم یرود اولکم الا حبا قلت

من الصدیق الاکبر؛ قال اھلک علی بن ابی طالب قال بشر فی بہار رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم وابنائہ الحسن والحسین ملہا وذلک قبل الهجرة ثلاثہ اھول؟

(مسند زبید ص ۲۵)

ہم ناظرین کرام سے معذرت خواہ ہیں کہ تقاضا کے اختصار کے باوجود مجبوراً پوری روایت نقل کرنا پڑی کیونکہ حقیقتہ الامر کی وضاحت کے لئے اس کے بغیر کوئی صورت بھی نہ تھی۔ پوری روایت پر غور فرمائیے بتلایا گیا ہے کہ:

۱۔ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے بعد تمام مخلوق میں سب سے افضل حضرت علیؑ نہیں۔

۲۔ حضرت علیؑ طاہر و مطہر اور آپ کے وزیر ہیں۔

۳۔ حضرت حسنینؑ بھی طاہر و مطہر ہیں۔

۴۔ سیدہ فاطمہؑ جہان کی صورتوں سے افضل ہیں۔

۵۔ آپ کی مثال درخت کی مانند ہے اور دیگر اہل بیت بمنزلہ پھینوں، تپوں اور پھولوں کے ہیں۔

۶۔ شیعیان اہل بیت اسی گھرانے سے پیدا کئے گئے ہیں۔ اگر ان کی گردنیں تلوار سے ماری جائیں تو بھی انکی تمہارے ساتھ محبت بڑھے گی۔

۷۔ روایت میں یہ بھی بتلایا گیا ہے کہ اس کی بشارت آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ہجرت سے تین سال پہلے دی۔ ستارہ منجی طور پر یہ جلد بھی قابلِ خود ہے جبکہ معراج ہجرت سے ایک سال قبل ہوئی اور روایت میں تصریح ہے کہ یہ سب باتیں اللہ تعالیٰ نے معراج کی رات آپ کو بتلایں۔ قبل منقح بعد لے جائیں تو پھر واقعات کے بعد خوشخبری کے کیا معنی؟ لہذا جہاں یہ روایت تاریخی طور پر عمل نظر ہے اس کے الفاظ بھی خالص شیوہ فکر کی ترجمانی کرتے ہیں۔ موضوعات ابن جوزی اللالی المعتمد اور تہذیب الشریعہ میں اس روایت کے متفرق اجزاء دیکھے جاسکتے ہیں۔ پھر صحیح احادیث میں اس کے معارضین ہیں اور اہل علم ان سے غور و نظر فرمائیے۔

حلا وہ ازیں کتاب میں ایسی روایات ہیں جو ایک قاری کے ذہن میں ٹکوک پیدا کرتی ہیں۔ مثلاً حضرت علیؑ سے منقول ہے کہ انہوں نے فرمایا:

ثلاث من اخلاق الانبياء عليهم السلام تعجيل الافطار و تاخير السجود و وضع الكف

على الكف تحت السرّة۔ (مسند زبید ص ۲۰۴، ۲۰۵)

اہل علم سے معنی نہیں کہ اس موضوع کی روایات حضرت عائشہؓ سے سنن سعید بن مسعود، بیہقی اور

العلیٰ میں حضرت ابوالدرداءؓ سے طبرانی میں، حضرت ابوہریرہؓ اور حضرت ابن عباسؓ سے دارقطنی میں مروی ہیں۔ ان کی اسناد پر پوزیشن جیسی بھی ہے، ہمیں اس سے بحث نہیں۔ لیکن ان میں تحت السرّة

کے الفاظ نہیں۔ البتہ حضرت انسؓ کی روایت میں یہ الفاظ ضرور ہیں (المحلی ص ۳، ج ۳) مگر اس کی کوئی سند امام ابن حزمؒ نے ذکر نہیں کی۔ مسند زید کی یہ روایت بادی النظر میں صحیح ہے۔ مگر کیا کیا جائے اس پر حنفی مکتب فکر کے ایک فاضل بزرگ علامہ امیر ابن الحاجؒ یہ ریمارک دے چکے ہیں کہ:

”لم یعرف المخرجون فیہ لامرذوعا ولا موقوفا لفظ تعنت السرة“

(قرن الکرام قلمی)

اسی طرح اس میں حضرت علیؓ سے ایک روایت یوں مروی ہے:

”لما حضرت غزوة دغانی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ودعانا ید اوجعفرنا

فعرض علی جعفران لیست خلفنا علی المدینة واعلمہ“

یہ روایت غزوة تبوک سے متعلق ہے جیسا کہ حدیث کے آخری الفاظ ”انما ترضی ان تكون منی

بمنزلہ ہاروت منی موسیٰ الخ“ سے مفہوم ہوتا ہے۔ شیخ عبدالواسع نے بھی حاشیہ میں اس

خیال کا اظہار فرمایا ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ حضرت زید بن عارضہ اور حضرت جعفر تو غزوة تبوک سے ایک

سال قبل جنگ موتہ میں ۸ھ کو شہید ہو گئے تھے۔ جبکہ غزوة تبوک ۹ھ میں ہوا تھا۔ لہذا تاریخی اعتبار

سے یہ روایت صحیح نہیں ہے۔ ورنہ ثابت کیا جائے کہ یہ زید اور جعفر کون تھے؟ اور ان کا طاندان

ثبوت سے کیا تعلق تھا کہ گھر میں انہیں نائب مقرر کیا جا رہا تھا؟

ہماری ان مختصر گزارشات سے واضح ہو جاتا ہے کہ اس سند کا انساب حضرت زید کی طرف عمل نظر

ہے۔ اس کا جامع اور پہلا راوی دونوں شیعہ ہیں۔ محدثین نے انہیں منروک اور کذاب کہا ہے اور ان کی

روایات کو قابل اعتبار نہیں سمجھا۔ اور بعض داخلی شاہدین بھی اس کے ناقابل اعتبار ہونے کا ثبوت

بہم پہنچائی ہیں۔ بنا بریں اہل سنت کہ اس کی احادیث سے استدلال روا نہیں اور نہ اس کا شمال اہل سنت

کی کتب حدیث میں ہوتا ہے۔ البتہ زید یہ اسے اپنی امہات الکتاب میں شمار کرتے ہیں۔

واللہ اعلم بالصواب!

مئی ۷۸ء کا شمارہ بیخبر ترجمان کی مصلحت کے باعث شائع نہیں ہو سکا لہذا مئی جون
کا شمارہ اکٹھا شائع کیا جا رہا ہے۔ ادارہ اپنے تاریخین سے جہاں معذرت خواہ
ہے وہاں یہ درخواست بھی کرتا ہے کہ ان کی شفا کے عاجلہ و کمالہ کیلئے ربا عزت
کی بارگاہ میں خلوص دل سے دعا فرمائیں، جزاکم اللہ!

(ادارہ)

مختار

و

درخواست

دعائے موت